# 青山无限好 邀君共登攀

东傍古运河,北依惠泉山,钟灵毓秀,景 明人和,在这里,遇见"读书的好地方"。

2025.6.27 星期五

责编 徐婕妤 | 美编 宗海东 |

-无锡市青山高级中学

#### 文化之根



"圣人有风乎舞雩之咏,明哲有春蚕蜡炬之 喻。"青山高中的教育理念厚植于中华优秀传统文 化之中,是孔夫子的延续不衰,是张横渠的余音绕 梁,更是新时代的使命担当。

"刚毅健行"是青山的校训。子曰:"刚毅木讷 ""刚毅"是一种坚忍不拔、不屈不挠的精神。 《易经》有云:"天行健,君子以自强不息。"这是一种 身体力行的实践精神。校训精神的传承潜移默化 地滋养着学生的成长。

作为"五讲四美三热爱"运动的发源地,青山高 中倡导以思想美、仪表美、语言美引导青少 年学生树立社会主义美德,引起了广 泛的社会关注。央视《国家记忆》专 题报道了青山"三美"教育的情

青山高中承惠山千年文化 基因,融运河、丝路、惠山等文 化资源,形成"一路山水,融和 共生"的校园文化景观。步步 皆景,处处是情,在园林里寻求 真理,在亭台间锤炼精神。在 青山,遇见文化之根,遇见青春



### 教育之魂

教育部专家专程来学校调研,专家们说:"青山的 课堂可圈可点……在青山,我们看到了新课改的切实 落地,我们看到了新课改带来的强大冲劲。"学校语文 课、政治课被教育部遴选为"基础教育精品课",《"基 于'融和共生'的中华民族共同体意识培育"》入选教 育部全国西藏班新疆班优秀案例。学校《铸牢中华民 族共同体意识的内高班"石榴籽"人文课程实践》获得

江苏省教育教学成果奖二等奖。江苏省"融和 共生"政史地课程基地建成使用,面向未

来:"探究·实践·创新"科学实验课程基 地获批立项,江苏省品格提升工程"红

> 红石榴籽:团结担当的复兴学习者 社区建构行动"成功立项,涵盖学生 邮局、生活服务中心等9个中心在 内的"红石榴社区"为学生成长提 供了立体空间。

"多元融合"的多样化办学模 式是青山高中的办学特色之一。美 术班、传媒班、体育班,为学生提供多 元化的选择,打造合适的教育。2023 届美术班,张佳芮跻身江苏省美术统考 全省前80名,2024届美术专业省统考100%

达线,高考后该班学生本科率达到了94.2%,一个班 4个学生携手升入"双一流"南京林业大学,3个学生 携手升入"双一流"江苏大学。考入南京体院的2023 届体育生琚传政日前入选2025年U24世界飞盘锦标 赛国家集训队,是江苏省唯一入选队员。正如他自己 所说:"能够再次人选国家队,身披国旗代表中国参加 世界级的比赛,是一生难忘的珍贵回忆!"青山,一个 成就青春梦想的地方!

学校是江苏省重点课题"新教学"体系建构实验 学校,也是无锡市国家"双新"示范区重点项目的实验 学校,把"大主题大观念""项目化实践""情景式驱动" 为特征的课堂深度学习模式作为课堂教学课改的方 向,推动学生自主思考、合作探究、深度学习的素养提 升。2024年暑期,学校组织编写了新学历案,建设 "教一学一评"一体化的课程资源;联合兄弟学校,举 行"探索'新教学'体系建构"教学研讨活动。青山的 校本课程已经发展成包括25门课程在内的人文融合 课程体系,"五育并举,融合共进"的课程样态逐渐成

在青山学子"臻美"融合创享行动中,"臻美青年" 以自己独有的精气神展现了风采。在第十一届全国 少数民族运动会上,荣获表演项目竞技类比赛一等奖 (金牌),创造了江苏队在全国民运会最好成绩。在全 国青少年啦啦操精英赛中获得团体一等奖。舞蹈队、 音乐团已经连续多年获得无锡市"百灵鸟"艺术比赛 的大市金奖,校篮球队、足球队在市属高中中成绩优 异。2024年,青山学生在省市各级竞技比赛中共有 525人次获奖,青山"臻美青年"的学生形象日趋丰

## 共生之力

教育的关键在教师。师德建设始终被放 在教师队伍建设的首要位置,各年级、各层 次、多样态、全辐射的"育苗,培苗,保苗"行 动,全员参与晚自习管理,一人一班,处处彰 显着青山教师敬业爱生的师德形象。近年 来,学校涌现出"江苏省文明职工""无锡市劳 动模范"陈海峰、"无锡好人"张武伟、"最美教 师"高海红、"阳光教师"顾秋霞等教师典型。

学校融通省市级各类内涵项目,以"三青 学院"为基础,构筑"臻美·深研"师育体系,学 校被评为"四有"好教师团队培育单位。学校 聘任的30名特级、正高级教师全面开展"进 校园、进课堂、进课题"活动,精准赋能教师成 长。学校超半数教师拥有硕士学历或学位, 超七成的教师是30岁至45岁的骨干教师, 八成以上的教师拥有中高级职称,有学科带 头人、教学能手等市级以上骨干教师70余 名。近三年,青山高中青年教师在全国、省、 市各级教育教学竞赛中获奖300余人次。"臻 美良师"正成为青山教师的形象表达。

#### 砥砺之光

深厚的文化积淀和人文追求铸就了青山 高中的辉煌。在青山高中70余年的办学历 史中,学校先后荣获全国民族团结进步模范 集体、全国红十字模范校、全国国防教育特色 学校、全国地理科普教育基地、江苏省文明单 位、江苏省文明校园、江苏省德育先进学校、 江苏省现代教育技术实验学校、江苏省安全 保卫工作先进集体等荣誉。

近年来,学校办学成绩显著,先后荣获江 苏省教学成果奖二等奖、无锡市"办学成果-等奖",4次荣获"年度办学绩效突出奖",本 地班以相对普通的生源,每年创造着80%以 上的本科升学率,高考本科录取人数以每年 20%的增幅稳步上升;新疆班在实现了本科 率100%之后,正在朝着把更多学生送进"双 一流"高校而努力。

现在的青山,用毕业生的话说是"在花园 般的学校里收获了适合自己的成长",用家长 的话说是"孩子在青山,我就放心了 山教育正更好地践行着"相同起点,更大提 高"的庄严承诺。人不负青山,青山定不负 人! 青山高中正用教育的温度、理念的深度、 文化的厚度与你们相遇,而你们也将成为续 写青山历史的那一个个执笔者!







青山高中中招咨询群